



招大引强 推动招商引资再上新台阶

两会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍 王占东

招商引资是经济发展的“源头活水”，是事关全省高质量发展的战略工程。过去一年，全省上下把招商引资作为经济工作的重要抓手和关键一招，全力实施“引大引强引头部”行动，引进和落地一批重大项目好项目，全年招商引资签约金额1.15万亿元、到位资金7969.9亿元，为全省经济高质量发展提供了有力支撑。

今年是“十四五”规划收官，“十五五”发展谋划之年，做好招商引资工作可谓是意义重大。

政府工作报告指出，“着力提升‘引大引强引头部’行动质效，依托矿产、能源、农业、文旅等优势资源，大力开展产业链上下游招商，招引落地更多总部企业、重点企业。”

无论是总结过去一年的成绩，还是提出新一年的要求，都再次释放出甘肃大抓招商引资的强烈信号。出席省两会的代表和委员们纷纷表示，将齐心协力深入推进“引大引强头部”和“优化营商环境全面提升年”行动，为全省经济社会高质量发展注入强劲动能。



黄泽元代表：

以招商引资大突破助推发展动能大提升

大引强引头部”行动，加快构建现代产业体系。

政府工作报告提出，“大力推进新型工业化，加快构建现代产业体系”。对此，省人大代表、庆阳市委书记黄泽元表示，当前，庆阳“南水北调”“西电东送”“西气东输”“东数西算”四大国家战略等14条重点产业链，深入实施“引

略集聚、政策、资源、区位等优势叠加释放，正迎来前所未有的发展机遇。庆阳将深入开展“引大引强引头部”行动，全力以赴抓对接、优服务、促落地，加快推进新型工业化，构建现代化产业体系，将资源优势转化为发展优势，以招商引资大突破助推发展动能大提升。



卢小亨代表：

以营商环境全面提升打造招商引资“洼地”

良好的营商环境是经营主体投资兴业的“广袤沃土”。

过去一年，甘肃深入开展“优化营商环境提质增效年”行动，扎实推进政务服务、市场、法治、创新、要素、人文“六大环境”27项310条重点任务落实落地，全省营商环境呈现出整体优化、争先进位、质效兼优、向新向好的积极态势。

2025年是全省优化营商环境全

面提升之年。政府工作报告提出，“锚定‘西部领先、全国靠前’目标，开展‘优化营商环境全面提升年’行动，打造一批优化营商环境省级示范市州、县区和园区”。在优化营商环境全面提升之年，如何营造更优的营商环境吸引更多企业来甘投资兴业？

省人大代表、张掖市委书记卢小亨



成广平委员：

以资本招商为引擎助力现代化产业体系建设

成广平说，近年来，甘肃国投集团充分发挥国有资本投资公司功能作用，持续扩大有效投资，强力实施“引大引强引头部”行动。去年，甘肃国投集团加强与先进投研机构的沟通协作，与工银资本联合发起设立总规模100亿元、首期规模30亿元的甘肃省

结构调整基金，引入央企优质资金助推我省传统产业转型升级，并通过基金投资项目，实施“投出去、引进来”招引行动，引入赣州和美药业注册设立甘肃子公司。同时，依托资源优势引进战略投资，强化资本运营，增强上市公司发展动能；聚焦我省生物医药

新的一年，庆阳市将聚焦产业链、产业集群扩大招商引资，围绕综合能源、油煤气化工、数字经济、装备制造4条千亿级产业链和现代农业、文化旅游、医药康养、绿色环保4条百亿级产业链，明确产业链和产业集群图谱，加快推进招商引资工作；聚焦数字经济和新质生产力培育扩大招商引资，围绕算力基础设施建设不断壮大招商引资；聚焦以商招商扩大招商引资，充分发挥以商招商成本更低、针对性更强的特点，提升招商引资质效；聚焦营商环境改善扩大招商引资，在巩固提升优化营商环境成效基础上，持续提升政务服务水平，探索建立极简化审批制度，切实减轻企业成本负担，让企业在庆阳放心投资、安心发展。

业和未来能源、人工智能、低空经济三大未来产业，加大精准招商力度，积极构建“东部研发+张掖制造”“东部总部+张掖基地”“东部市场+张掖产品”产业互动格局；创新“怎么引”，落实“指挥部”专班调度、领导干部分区包抓等硬举措，用好时节招商、资源招商、园区招商、基金招商、协会招商等机制，积极发展飞地经济，有针对性地引进一批链主企业、总部企业、平台企业，力争全年新引进投资10亿元以上项目15项以上、亿元以上项目100项以上；突出“服务好”，全面落实“包抓联”“六必访”“企业家日”等制度，巩固拓展工业园区“七项改革”成果，健全完善土地、金融、能耗、数据等要素市场化配置机制，着力打造优化营商环境省级示范县区、园区，努力把张掖建设成为全省营商环境创新引领示范区。

优势资源，在兰州高新区筹划建设生物医药孵化产业园，推动生物医药产业集聚发展。

成广平表示，今年，甘肃国投集团将紧扣省委、省政府对全省产业发展的战略部署，持续开展全要素、多维度的资本招商，切实当好推动产业发展的耐心资本，充分发挥投资引领作用，助力全省现代化产业体系建设。一方面，紧盯全省重点产业链，强化“链”上协同，投资支持省属企业延链补链强链。另一方面，加快战略性新兴产业培育和未来产业前瞻布局，紧盯我省新能源、新材料、生物医药等特色优势产业，通过以投带引、投引联动、资源嫁接等方式，推动战略性新兴产业项目落地。

两会长镜头



1月21日上午，出席省十四届人大三次会议的临夏代表团代表审议政府工作报告，审查计划报告、预算报告。
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

基层连线

张纳欣：

发展食用菌产业 帮助群众就业增收

新甘肃·甘肃日报记者
蔡文正

进入腊月，张纳欣忙着查看菌菇的生长状况，同时也关注着正在召开的省两会。

政府工作报告提出，“深入学习运用‘千万工程’经验，打造100个左右省级‘和美乡村’，让农业增效益、基础更稳固，农村增活力、乡村更繁荣，农民增收入、生活更红火。”

张纳欣说：“报告中的内容让人振奋，催人奋进。”

“90后”的张纳欣是甘肃陇南人。2022年初，卓尼县委县政府在陇南开展招商引资，倡导的“五个万亩”现代种植业培育行动中关于食用菌产业发展的计划，与张纳欣从事食用菌种植的想法不谋而合。于是，她与卓尼县食用菌种植企业合作，种植木耳、羊肚菌、赤松

茸等。

“当地的种植条件比我想象的更好，高海拔地区种出来的木耳肉质更肥厚、野生羊肚菌香味更浓郁，很受市场欢迎。”谈及食用菌种植情况，张纳欣很是满意。

从产品的种植、采摘到打包，都需要人手，张纳欣优先聘用周边村民，帮助当地群众增收致富。2024年，张纳欣增加了食用菌种植面积100亩，吸纳周边100名群众就业，年产值达700多万元。

“政府工作报告提出要‘加快乡村全面振兴’。让我坚信，通过大家共同努力，甘肃食用菌产业会越来越好。”张纳欣说，她将扩大食用菌种植规模，打造纳朵朵菌菇小农庄，培养食用菌技术人才，结合大峪沟旅游资源增加体验项目，发展农业观光、休闲餐饮等，帮助更多群众稳定就业增收。

孙磊：

坚守本心 为社会尽一点绵薄之力

新甘肃·甘肃日报记者
魏晓倩

兰州新区旺湖湘菜负责人孙磊关注着省两会，通过网络收听收看省两会盛况。他说，政府工作报告特别关注基层群众生活，很接地气，提出的目标和任务，让群众的日子越来越有奔头，自己作为一名餐饮个体工商户，要继续努力，过好日子，同时做好公益事业，为社会尽一点绵薄之力。

十年前，孙磊来到兰州新区创业，在栖霞湖畔开了他的第一家湘菜馆。如今，“旺湖湘菜”已经成了当地知名餐饮品牌，规模不断扩大，还在多处开设了分店，生意十

分红火。

多年来，孙磊在发展餐饮事业的同时，还坚持做公益。每年冬天，不管店里生意有多忙，孙磊都会固定留出两三桌位置，为周围的环卫工人提供免费午餐。

西红柿鸡蛋面、臊子面、兰州拉面……热气腾腾的饭菜，温暖了环卫工人的心，也吸引了许多商户加入其中。

“政府工作报告提出，要‘提振传统消费’，对于创业者来说带来了更多机遇，进一步增强了发展信心。我在发展自己事业的同时，更要承担社会责任。”孙磊说，餐饮行业涉及老百姓“舌尖上的安全”，要坚守本心、踏踏实实，把路走得更宽更远。

全媒看两会

